



渔阳里2号内关于《劳动界》的介绍

活的工钱，这是不正当的、不公平的。《劳动界》中“一个工人一天的工作，实在应该得一块钱的，他们只给他三角钱，还有那七角钱他们便做为利钱，卷上腰包去。”<sup>[14]</sup>等描述，就是要让工人明白这一被掩藏起来的真相，认清资本家无偿占有剩余价值以谋取利益的剥削实质。而且这同时也说明没有劳工，单有资本是无以生产出所需要的各种资源的，无论什么人，吃饭要靠农民的劳动，住房要靠造房工人的劳动等等，所以，劳工是神圣的，没有劳工，何以生存？劳工们要认清自己的地位！没有劳工的劳动，便没有当时的社会！

### （三）指出工人阶级的联合与斗争的目标

《劳动界》的出版便是为启发工人阶级的觉悟，增进他们的联合与团结，推动工人运动，改善劳动者的境遇。

刊物中记载了国内外发生的罢工事件，有着时间、过程与结果，如《上海米贵罢工的情形》《三新纱厂罢工风潮》等，其试图以此激励劳工阶级为维护、实现自己的权益而努力奋斗。同时也向工人说明了斗争方式要正确，矛头要对准，而不应重蹈暴力对待工头等的覆辙。当然工人以罢工为主要手段的斗争不应该是无秩序无组织的，不应该是零星而分散的，要改善劳工全体的待遇必须要联合。关键一步便是要建立和发展自己的组织。《药业联谊会坚结团体》等对工人组织的成立与发展进行了宣传介绍，劳动者个人势单力薄，难以对抗有

着共同剥削工人而获利的要求的全体资产阶级，必须团结起来，组织起来，凝聚力量。<sup>[15]</sup>因为根据以往经验，只要不是全体劳动者都有着罢工的决绝意志，进行坚决斗争，那资本家就总会有可以利用的劳动力，只要有可利用的劳动力，他就不会因走投无路而给劳动者增加应增的工钱。“联合”是必要条件。其还指出当时中国的工会组织，或为资本家所操控，或为政客所把持，劳动者的作用与地位难以发挥与显示，其所决议实施的措施，出发点从来不是劳工的利益与意愿，只不过是披了一件“为维护工人利益的工会”的外衣罢了。《劳动界》正是要让工人们认清这一事实，不要去依靠这资本家的“工会”，而要建立由工人自己组成的、自己领导的工会，工会应是以工人生活的改良为首要目标、替劳工解决难题的。只有各地方的劳动者联合起来建立工人组织，这些组织再联合起来成为一种全国性的力量，才能形成一股与资本家相抗衡的力量。

工人斗争的直接目标是提高工钱、改善生活条件，但绝不是止于此。“世界各国凡有点觉悟的劳动者，都爱组织团体，趋向社会主义”，“社会主义正是‘做工不够饱，没钱养老小，出力不讨好’的人的救星。”<sup>[16]</sup>工人斗争的最终目标是走向社会主义，只有到那个时候，资本家的力量才会有质的削弱，社会中的绝大多数人——劳动者才不会处于被剥削、被压迫的地位，到时的财产、资本等是由社会整体根据公众利益统一管理